



黄河滩地公园生态观光彩色慢行道

“以前走半个小时就转个来回，现在骑车跑一趟也得50分钟呢。我在这儿兜兜转转十几年了，眼瞅着小树苗一天天长，惠济的这片绿也越来越大，每天巡查时总能看到一些不知名的鸟飞来飞去，像画儿一样。”王成年是惠济区森林消防大队的队长，今年50多岁的他，十数载如一日与队员们奔波在惠济区邙岭区域的森林和黄河滩区的林地。

他口中这不断增加的“绿”源自惠济区全面推进国土绿化、久久为功。以2021年为例，惠济区市定任务完成国土绿化1000亩，森林抚育1100亩，实现新增绿地60万平方米。根据2021年任务目标，惠济区谋划生态建设项目20项，完成国土绿化任务1200亩，森林抚育1300亩，新增绿地约372万平方米，均已超额完成市定目标任务。

惠济连年“添新绿”，王成年和他的队员们夜以继日守护绿。

据他介绍，惠济区森林消防大队是惠济区林业和园林局领导的专业森林消防队伍，由2名带班领导和20名防火队员组成，配备2辆森林消防运兵车、1辆指挥车、1辆大型贮水消防车、3辆消防沙滩摩托、高压灭水水炮、背负式喷水灭火机、串联式高压水泵、风力灭火机等专业扑火设备，24小时驻扎在邙岭区域执行森林防火工作。

对于王成年和他的队员们来说，日常工作除了巡山巡护，就是重点区域值守。若没有点热爱，还真干不了这“巡山”的活儿。十几年走下来，他们的足迹遍布在惠济区6万余亩的森林中。哪里少了棵树，哪里土被翻过，王成年搭眼一扫，就能看个大概。每天早上见面后，王成年和队员们分组在辖区内进行日常巡护，排查消防安全隐患。

惠济区在开展护林员和防火队员巡山巡护的基础上建成森林防火监测中心，在全区重点防火区域建设固定防火综合监测点11个，利用11座监控铁塔，配备林火视频监控、前置烟火识别系统、气象采集系统、防雷稳压系统等一体化野外监控设备，采用巡航云台实现360度全方位自动巡航，监测范围有效覆盖惠济区3.6万亩以上的林地。

“天好的时候，监控铁塔能看到北环的彩虹桥，这片森林但凡有点风吹草动，系统就会发出警报，我们值守的队员第一时间赶赴现场处置。”王成年说。

有了王成年和队员们不间断的巡查，再加上惠济区森林防火监测中心这一高科技的加持，惠济的森林和林地更绿了。
记者 杨丽萍/文 受访者供图

连年“添新绿” 护林今更忙



森林消防大队整装出发



森林消防大队日常训练



森林消防大队应急演练

万顷新绿接天起 生态惠济入画来



黄河岸边闲庭信步的小白鹭

镜头记录黄河事 如诗如画看变迁



黑色的鸕鹚与白色的树干如水墨画般在黄河岸边晕染开来



黄河南裹头段人工湿地栖息在水上的鸕鹚

欧军战身材瘦高，皮肤黝黑，背上扛着一个装满摄影器材的大包，让人觉得他是一个常年奔走在外的摄影艺术家。

一次偶然的机缘，得益于中国农科院郑州果树研究所的合作，欧军战创办了梦田农场，在原本一片荒芜的黄河滩，欧军战的现代化葡萄园在渐次生长。

闲暇之余，欧军战最喜欢摄影。2020年，欧军战记录天鹅一家的纪录片《龙湖恋》在互联网上公开发布。这个纪录片全程记录天鹅从落户到产蛋再到孵化的真实过程，达到了近百万人次的浏览量。

“郑州市不临山不临海，黄河就像郑州市的后花园。近几年来，深切地感受到黄河两岸发生了很多的变化，很多人愿意带孩子，在黄河边玩水、玩沙，到农场进行采摘。这是一种慢生活，一到休闲的时候就往这黄河边儿跑。”对于黄河岸上发生的变化，生活在黄河岸边的欧军战最有发言权。

“生态好不好，鸟儿最知道。这两年来惠济区黄河岸边歇脚落户的鸟类越来越多。”欧军战说：“2022年初，我在南裹头附近发现野生鸕鹚的聚集地，约有几万只，非常的震撼。鸕鹚一般10月中旬会聚集在这里，过冬，来年春天，也就是四五月份会飞走。”

大多数鸟喜欢在南裹头、海事广场和黄河湿地公园附近聚集。这里出现的岩沙燕、白鹭、灰鹤、池鹭、红隼、红嘴蓝鹊、燕鸥、雨燕、大鸨、赤麻鸭、绿头鸭等30多种鸟，都出现在欧军战的镜头里。

黄河岸边的风景也是欧军战镜头里的主角。省道S312两旁绿树成荫，连绵不断的白蜡树整齐排列，绿化带里各色花卉姹紫嫣红；平坦整洁的彩色步道上成群的骑行者在此地游览经过，道路两旁色彩斑斓的花朵竞相开放，“九纵三横”27条66公里彩色慢行道路让人沉醉。

欧军战说，人人都需要自然的抚慰，自己喜欢到黄河边走走，踩一踩肥沃的土地，摸一摸茁壮的藤蔓，吹一吹黄河的风，在大自然的风物间迎接日月星辰，静听每一朵花开的声音，跟黄河、跟农田里的葡萄——对话……仿佛一切都能够被治愈。

记者 刘怡辰 实习生 牛鑫坤/文 受访者供图



黄河文化公园一处河堤，正在回巢的岩沙燕



遨游在黄河的大天鹅



遨游在黄河的大天鹅



黄河文化公园附近，两只鸕鹚在线杆上歇脚